Dvacetiletá (1956-1975) - Jan Vratislavský (článek z roku 1975)
Rokem 1976 vchází náš přední pěvecký sbor „Kantiléna“ do dvacátého roku své obdivuhodné umělecké činnosti. To je jistě vydatný důvod, abychom se na prahu významného jubilea poohlédli zpět a připomenuli si, jak šel život tohoto věčně mladého uměleckého organismu, jak se naplňoval jeho osud od prvých nesmělých krůčků Šlapanického dětského sboru až k dnešní dvacetileté krasavici Kantiléně, o níž je tak velký zájem nejen u nás, ale široko daleko v zahraničí. 

Bylo to 6. října 1956, kdy poprvé stanul Ivan Sedláček, zakladatel a umělecký vůdce Šlapanických, především však obětavý a zapálený vyznavač dětského sborového zpěvu, před svým sborečkem. Pracoval v podmínkách, o nichž si nikdo nemůže učinit představu. Začal od zájmového pěveckého školního kroužku, pracoval s běžným hlasovým materiálem tehdejší šlapanické základní školy, bojoval s lhostejností, nepochopením, fluktuací. Zpíval takřka denně, ráno před vyučováním, odpoledne po vyučování, v neděli i o svátcích, studoval po skupinách i s jednotlivci. 

Od roku 1957 se už o Šlapanickém dětském sboru začíná mluvit, protože úspěchy jeho častých vystoupení se množí a k tomu jeho jméno se objevuje s každoroční pravidelností jako vítěz tehdejších soutěží STM. Zprvu v okresním měřítku, roku 1959 s první cenou krajského kola. Téhož roku si Šlapaničtí přinášejí z pražského ústředního kola čestné uznání. To už je viditelný pokrok, znásobený v příštím roce zvláštní cenou krajské poroty, roku 1961 třetí cenou ústředního kola v Praze, roku 1962 vítězstvím v ústředním kole v Bratislavě a konečně roku 1967 bronzovou medailí celostátní soutěže výběrových dětských sborů v Havířově. Za tímto řetězem oficiálních soutěžních úspěchů se skrývá nesmírná cílevědomost a pracovní metodičnost, mířící k nejvyšším cílům. A stejně tak je tomu i s koncertními úspěchy. 

Od prvých příležitostných vystoupení na kulturně společenských akcích, výchovných koncertech, přes brněnský koncert 28. října 1959, který se stal branou k uvědomělé umělecké práci, k dramaturgické koncepci, k ujasnění forem a možností uplatnění, až k hraničnímu datu vlastní éry Kantilény. Uvažme, že už počátkem roku 1960 natáčí sbor poprvé pro Čs. rozhlas, v letech 1961, 1963 a 1964 spoluúčinkuje na památných brněnských sborových festivalech, roku 1965 na Celostátním festivalu vokální tvorby v Jihlavě. Roku 1964 Janáčkova opera poprvé využívá kvalit Šlapanických k účasti v opeře Bohéma a po překvapivém úspěchu následuje Jakobín, Liška Bystrouška, Turandot a Carmen, v nichž se Sedláčkovi zpěváčci dodnes znamenitě uplatňují a co víc, svůj operní repertoár, jak ještě poznáme, dále rozšiřují. První gramofonová deska v roce 1965 (Eben) a za tři roky nato prvé televizní vystoupení mluví jasně o strmém uměleckém vzestupu sboru. S rostoucí interpretační úrovní, s širokou dramaturgickou základnou, se sebejistotou pramenící z úspěchů jde snaha o nejširší uplatnění. Šlapaničtí vskutku brzy vykročili ze svého nejbližšího okolí do moravských měst, zpívali na Slovensku, zajeli si pro vavříny do Prahy a do dalších českých měst a počínajíc rokem 1966 zajíždějí pravidelně do zahraničí. Sedláčkova dávná utkvělá představa vybudovat sbor na základě přísně uměleckých hledisek, vytvořit moderní dětské sborové těleso, začíná se naplňovat, když je zřízeno přípravné pěvecké oddělení, rozšířen hlasový výběr na řadu brněnských škol a zavedeno letní i zimní pracovní soustředění. Tyto převratné novinky v umělecko – pracovním režimu, uskutečňované asi od roku 1961, znamenaly rychlý kvalitativní interpretační skok, který posunul sbor mezi naše vedoucí tělesa. Nenásilná, plynulá proměna, ukončená roku 1967, byla stvrzena i změnou názvu sboru, který koncertem 26. prosince 1967 v Brně vstoupil do našeho povědomí jako „Kantiléna“. S uměleckou stabilizací šlo ruku v ruce i zajištění organizační a finanční, které s nevšedním pochopením vyřešilo Okresní kulturní středisko Brno – venkov převzetím funkce zřizovatele. Tím byl sbor zbaven břemene, které dosud dusilo veškerou jeho činnost a podvazovalo iniciativu. Rokem 1967 vchází sbor do slunečného období své práce, zajištěn, uznáván, oceňován. 

Dosavadní obrovská pracovní investice vrací své úroky. Nelze psát o všech, ostatně to není ani účelem této stati. Stačí celkový pohled se zdůrazněním nejdůležitějších uměleckých akcí, soutěžních úspěchů a zahraničních zájezdů, abychom správně ocenili pozici, kterou Kantiléna v posledních letech zaujímá v naší vlasti i v mezinárodním měřítku. Byla navázána trvalá spolupráce se Svazem českých skladatelů s účastí na novinkových koncertech, prohloubena spolupráce s Čs. rozhlasem zvýšením počtu relací, Kantiléna se stala atraktivním účastníkem olomouckých festivalů dětských pěveckých sborů s mezinárodní účastí 1973, 1975 (tehdy napsaly Hudební rozhledy XXIV, č.12 : „...V celém pořadu ukázala Kantiléna profesionální vysokou úroveň v nejlepším slova smyslu. Její výkon je i v nejobtížnějších skladbách jistý, přesvědčující a přitom bezprostředně muzikální.“). Spolupracuje s Československou televizí, se Státní filharmonií Brno (na základě úspěchu v Prokofjevově Ivanu Hrozném domluvena trvalá spolupráce s nejbližším úkolem v Berliozově Faustově prokletí). Samostatný koncert novinek v rámci Mezinárodního hudebního festivalu v Brně 1975 s předpremiérou v Bratislavě (veřejná rozhlasová nahrávka) získal Kantiléně další obdivovatele z řad festivalových zahraničních hostů. Spolupráce s brněnskou operou pokračuje jednak v operách, o nichž už byla zmínka, jednak v nových inscenacích Krvavé svatby (1971), Špalíčku (1973 poprvé i s dětskou hereckou akcí), který byl později také natočen jako barevný televizní film, v Lukullově odsouzení (1974) a konečně v Borisu Godunovovi (1975). 
Nadmíru úspěšnou kapitolu Kantilény tvoří zahraniční zájezdy. Prvé dva do Jugoslávie (1966, 1967) absolvovali zpěváčci ještě jako Šlapanický dětský sbor, úspěchy v dalších letech už sklízel výběrový sbor reorganizované Kantilény. Roku 1968 ve Francii, v Belgii, NSR, Jugoslávii, Rakousku, 1969 v NSR, 1970 v NDR. Roku 1971 zpívala Kantiléna v Bělehradě na festivalu Radost Evropě (celý koncert byl snímán televizí) a zpívala i na závěrečném galakoncertu vysílaném Eurovizí. Rok 1972 jí přinesl úspěchy v NSR, ve Francii, v Belgii, Polsku a páté místo v soutěžním vystoupení anglického Llangollenu. Roku 1973 koncertovala Kantiléna v Rumunsku a v NDR, mj. na zámku Pillnitz v rámci festivalu Dresdner Sommer. Příští rok, 1974, odvezla si Kantiléna po koncertech v Rumunsku a NSR „zlatou“ z belgického Neerpeltu spolu s medailí ministerstva kultury „Pro musica“, když mezinárodní porota ohodnotila její výkon 96 body ze 100 možných. Roku 1975 zpívali Sedláčkovi zpěváčci v NDR, mj. v Drážďanech na festivalu „Fest des Liedes“ (snímal rozhlas NDR) i na závěrečném galakoncertu a v červnu po koncertech v řadě slovinských měst si přivezli z jugoslávské Celje Zlatou plaketu s bodovým hodnocením 97,6 bodů ze 100 možných ! (Řezníčkův Atomus byl vyhlášen za nejobtížnější a současně nejzajímavější skladbu festivalu.) Tomu (Neerpelt, Celje) se už říká úspěch ! Připočteme – li k tomu ještě vítěznou účast na naší oficiální Svitavské soutěži výběrových sborů, 1971 „stříbrný“ a 1975 dokonce „zlatý“ vavřín, pak teprve nám vyvstane před očima náležitý obraz, co znamená Kantiléna pro české umění své oblasti. 

Interpretačně vyrostl sbor na soustavném studiu vokální polyfonie, jejíž zásluhou se naučil zpívat přísně a cappella, zatímco její protipól, soudobý projev, využívající neotřelých zvukových prostředků, svou komplikovaností a výrazovými nároky rozvíjí muzikalitu, hudební představivost a tvůrčí fantazii dětí. V dramaturgii tedy sleduje Ivan Sedláček dvojí záměr : jednak důslednou stylovou linii, jednak konfrontaci dřívějších hudebních epoch s novodobými skladebnými výboji. Stále více se přiklání ke skladbám myšlenkově závažným, vyslovujícím velké obecné ideje (humanita, mírová tematika, láska k rodné zemi), posunuje tak dětskou myšlenkovou náplň k světu dospělých. Tento názorový pohled Sedláčkův má velkou oporu v řadě skladeb soudobých autorů (Kohoutek, Eben, Pololáník, Řezníček, Parsch, Matys), které spolu se sbory Zdeňka Blažka a klasickým odkazem B. Martinů jsou programovým jádrem Kantilény. Za ta léta si Kantiléna vytvořila pevné pěvecké svazky s Litevskou SSR, MLR, RSR, PLR, NDR, BLR, FRJ a stala se nenásilným propagátorem českého soudobého umění v mezinárodním měřítku. 

Úspěchy Sedláčkových dětí nejsou náhodné. Je to cílevědomá letitá práce znamenitého dirigenta i poučeného metodika s jasnou představou o cíli a prostředcích, jeho výjimečného umění rozvíjet dětskou hudebnost i na dílech komplikovaných beze stopy jakéhokoliv drilu, umění dát mladým na prahu jejich prvních citových bouří estetickou výzbroj i základy pěkného lidského vztahu. V tomto směru spolu s osobitou interpretační a dramaturgickou tváří zaujímá Kantiléna a její nadšený dirigent vskutku výjimečné místo. Kéž je tomu tak i do dalších desítek jejího života ! 
